

市教育局着力打造高素质教师队伍

弘扬教育家精神 办好人民满意教育

□本报记者 郭征 通讯员 瑞欣

日前,市教育局相关负责人带队值班《行风热线》,介绍我市教师队伍建设情况。市教育局高度重视教师队伍建设,始终将教师队伍建设摆在教育工作首要位置,持续优化教师资源配置,深化教师队伍改革创新,全面提升教师专业素养和教书育人能力,着力打造师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,大力弘扬教育家精神,为加快教育现代化、建设教育强市、办好人民满意的教育提供坚强支撑。

加强人才引进培养

2021年以来,通过校园招聘、招教考试等人才引进渠道,共招聘新教师1.5万余名;“特岗计划”实施以来,全市共招聘近3万名特岗教师,基本满足了广大农村中小学校教师数量需求;通过教育部公费师范生培养计划、河南省地方公费师范生培养计划和农硕计划等形式,补充高学历、高素质教师3000余名;开展农村中小学教师学历提升工程,一大批中小学教师学历得到提升。截至目前,我市共有专任教师140253人,其中,具有硕士研究生以上学历的3588人,具有本科以上学历的108204人,教师短缺的问题基本得到解决,教师学历水平持续提升。

强化师德师风教育

始终坚持党对教育事业的全面领导,实施党组织领导的校长负责制,选优配强学校党支部书记,强化教师党支部书记“双带头人”培育,充分发挥教师党支部的战斗堡垒作用和党员教师的先锋模范作用。充分利用各级党校优质资源,邀请各级党校专家教授宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

以教育家精神引领师德师风建设,坚持师德师风第一标准,把师德表现作为教师资格准入、招聘引进、职称评聘、评优奖励的首要标准。加强师德师风教育,将师德师风教育和教育家精神融入教师培训全过程,采用多种学习形式,开展教师思想政治和师德师风全员60学时的专题培训;举办师德师风专题讲座,引领中小学教师模范遵守新时代教师职业行为准则,依法履行教师职责;开展“弘扬践行教育家精神”师德主题教育活动,阐释教育家精神的丰富内涵和实践要求,对优秀教师先进事迹进行集中宣传,提升师德典范的社会影响力;开展师德失范专项整治活动,组建师德失范整治专班,严格落实集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作要求,严肃查处群众反映强烈的师德失范问题,切实做到有诉必查、查实必究;进一步压实各级教育行政部门责任,

完善机制、查找问题,形成震慑;坚持师德失范行为“零容忍”,针对教师违规补课办班、体罚或变相体罚学生等行为,畅通举报渠道,依规依纪依法查处师德违规行为,筑牢师德师风防线。今年以来,共有97名教师受到开除、辞退、警告记过、降低岗位等级、批评教育等不同层级的处理。

通过不懈努力,教师队伍思想政治建设和师德师风建设成效显著,涌现出时代楷模张玉滚、全国模范教师胡金吾、全国岗位学雷锋标兵郭春鹏、河南省最美教师武斐然等一大批先进典型,引领激励广大中小学教师自觉弘扬践行教育家精神。

“五级联动”提升教师素养

建立“国培抓示范、省培抓骨干、市培抓重点、县培管全员、校培管全员”的“五级联动”分工协作培训体系,将“国培计划”“省培计划”纳入全市教师培训总体规划,明确“国培计划”带动全市教师队伍建设改革发展与示范引领的功能定位,2024年利用“国培计划”培训教师9248人次,利用“省培计划”培训教师7350人次、省级名师和省级骨干教师1000多名,利用“市培计划”培训教师7500人次、市级骨干教师2000名;开展“国培计划”“省培计划”项目县建设项目,全市13个县市区已有9个县实施项目县建设项目,累计争取“国培计划”“省培计划”资金5400万元;开展“送教下乡”培训项目,全市13个县市区县级教师发展中心(教师进修学校)连年申报承办“国培计划”的“送教下乡”培训项目,2020年来共培训农村教师12200名,农村教师专业素养和教学技能得到显著提升。通过以上措施,健全了以中原名师为引领,从县级骨干、县级名师到市级骨干、市级名师,再到省级骨干、省级名师的新时代教师梯队攀升体系,使每一位教师在每一个继续教育周期都有清晰的成长坐标。

通过不懈努力,我市已培养出国家“万人计划”教学名师2人、中原“千人计划”教学名师和中原名师培育对象25人,20余位教师入选教育部、省教育厅乡村优秀青年教师培养奖励计划。目前,我市共培养出省级名师1000余人、省级骨干教师9000余人、市级名师1200余人、市级骨干教师1.5万余人,激励广大中小学教师不断追求卓越,推动教师队伍整体素质不断提升。

下一步,市教育局将继续以教育家精神引领教师专业发展,持续加大教师引进、培训力度,全面提升教师专业素养,以高质量教师队伍建设助推南阳教育高质量发展,为我市建设省域副中心城市贡献力量。①5



多人口家庭如何申请优惠用电

市民咨询:家里人口多,能不能申请优惠用电?

国网南阳供电公司回复:按照河南省发展和改革委员会《关于适当提高多人口家庭阶梯电价电量基数的通知》相关规定,多人口家庭认证有效期为1年,须于每年1月份到供电企业办理认证手续。申请多人口家庭阶梯电价的,应当符合以下条件——家庭常住人口6人及以上的“一户一表”用户,并且

用户电表所在地应当与户籍所在地一致,电表户名应当在户口本之内。相同人员不同住宅不得重复申请办理。多人口家庭阶梯电价电量基数为每户每月在现行基础上各档分别增加100千瓦时电量基数;每户每月用电量280千瓦时及以下的,执行第一档电价;用电量281千瓦时至360(含)千瓦时的,执行第二档电价;用电量361千瓦时及以上的,执行第三档电价。

通过不同渠道线上缴电费有何区别

市民咨询:通过网上国网App缴电费和通过微信缴电费有什么区别?

国网南阳供电公司回复:线上缴纳电费有多种渠道,用户可以通过网上国网App、支付宝、微信等渠道缴纳电费,也可以通过相关银行App缴纳电费。这些方式都很方便快捷,用户只需输入电费户号和缴

费金额,即可完成缴费,区别在于微信、支付宝、相关银行App等是第三方服务渠道,而网上国网App是供电公司官方渠道,不仅能缴费,还能参与充电日活动、缴费积分等活动,此外还有网上报装、保修、查询账单等多种功能。用户可以根据自身实际情况和需求来选择最适合的缴费方式。

没有不动产权证,能否申请安装个人充电桩

市民咨询:没有不动产权证,能不能申请安装个人充电桩?

国网南阳供电公司回复:根据《自用充换电设施用电业务办理告知书》相关规定,办理低压个人充电桩业务,需要提供用电人有效身份证件、固定车位使用证明、物业(无物业的,由居委会、业委会出具)出具的允许安装个人充电桩相

关证明材料及新能源汽车购车证明。该用户在自家自建房屋相关区域安装个人充电桩,需要提供不动产权证,以此代替固定车位使用证明。由于该用户的房屋未办理不动产权证,需到社区开具房产证明。如果遇到难题,该用户可以联系客服经理予以协助,而后通过网上国网App申请办理个人充电桩业务。

责任田能不能继承

市民咨询:责任田能不能继承?

市农业农村局回复:根据《中华人民共和国农村土地承包法》第十三条的规定,家庭承包是以农户为生产经营单位进行的承包,当农户家庭中部分成员死亡时,由于作

为承包方的农户仍然存在,因此不发生继承问题;当农户家庭成员全部死亡,家庭消亡,即农户不存在时,更不发生土地承包经营权的继承问题,应当由发包方收回承包地。不过,承包方应得的承包收益,依照继承法的规定继承。

如何举报投诉农村违规建筑

市民咨询:对于农村违规建筑,应该向哪个部门举报投诉?

市农业农村局回复:农村违规建筑分为两种,一种为村集体经济

组织成员违规建设住宅,一种为违规建设其他建筑物,前者归农业农村部门管理,后者归自然资源和规划部门管理。①5 (郭征 整理)